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Περίληψη 

Σκοπός της εργασίας είναι η διερεύνηση των απόψεων των εκπαιδευτικών προσχολικής 
αγωγής αναφορικά με την αξιοποίηση των δυνατοτήτων που προσφέρουν οι νέες τεχνολογίες 
στη διαμόρφωση περιβαλλοντικής συνείδησης των Εκπαιδευτικών Πρωτοβάθμιας 
Εκπαίδευσης, ως σημαντικό εργαλείο Περιβαλλοντικής Εκπαίδευσης.  Από τα αποτελέσματα 
της έρευνας διαπιστώθηκε ότι η χρήση των ΤΠΕ στην υλοποίηση περιβαλλοντικών 
προγραμμάτων μπορεί να ευαισθητοποιήσει εκπαιδευτικούς και κατ’ επέκταση μαθητές ως 
προς τα περιβαλλοντικά προβλήματα και να συμβάλει στην διαμόρφωση περιβαλλοντικής 
συνείδησης και στην υιοθέτηση περιβαλλοντικά υπεύθυνης συμπεριφοράς.  
 
Λέξεις κλειδιά:: Τεχνολογίες Πληροφορίας και Επικοινωνίας (ΤΠΕ), Περιβαλλοντική 
Συνείδηση, Περιβαλλοντική Εκπαίδευση, Προσχολική ηλικία 

Εισαγωγή 

Ο ρόλος των ΤΠΕ στην εκπαίδευση για την αειφόρο ανάπτυξη  κρίνεται σημαντικός, καθώς 
με τις νέες τεχνολογίες δίνεται η δυνατότητα πρόσβασης σε άφθονο εκπαιδευτικό υλικό που 
άπτεται σε περιβαλλοντικά θέματα και υποβοηθάει στην παραγωγή πρωτοποριακών 
εκπαιδευτικών διαδικασιών (Makrakis, 2013). Οι παιδαγωγοί αναγνωρίζουν και 
αποδέχονται την παρουσία των ψηφιακών μέσων στην καθημερινότητα των μικρών παιδιών 
(Neumann, et al., 2017), ειδικά των διαδικτυακών μέσων, που συνθέτουν τον πολυτροπικό 
κόσμο ενός σύγχρονου παιδιού με τα χαρακτηριστικά των κοινωνικών, πολιτισμικών και 
προσωπικών κατασκευών (Arnott & Yelland, 2020). Τα ΤΠΕ αποτελούν υποστηρικτικά μέσα 
υλοποίησης περιβαλλοντικών προγραμμάτων, καθώς δημιουργούν ένα ελκυστικό, 
εκσυγχρονισμένο, αλληλεπιδραστικό περιβάλλον μάθησης που μπορεί να ευαισθητοποιήσει 
τους μικρούς μαθητές αλλά και τους ίδιους τους εκπαιδευτικούς σχετικά με διάφορα 
περιβαλλοντικά ζητήματα (Buchanan et al., 2019). Η εκπαιδευτική διαδικασία, καλείται να 
κάνει χρήση των νέων τεχνολογιών, αυξάνοντας την επιθυμία και τα κίνητρα των μαθητών 
για την απόκτηση νέων γνώσεων. Σκοπός της παρούσας ερευνητικής μελέτης ήταν να 
διερευνήσει τη συνεισφορά των ΤΠΕ στην διαμόρφωση περιβαλλοντικής συνείδησης των 
Εκπαιδευτικών προσχολικής αγωγής της Πρωτοβάθμιας Εκπαίδευσης. 

Μεθοδολογία  

Για τη συλλογή των απαραίτητων δεδομένων για την έρευνα αυτή ακολουθήθηκε η 
μεθοδολογία της τυχαίας δειγματοληψίας και η περιγραφική στατιστική. Ως  περιοχή μελέτης 
ορίστηκαν τα γεωγραφικά όρια της Πρωτοβάθμιας Εκπαίδευσης της Ανατολικής 



Οι ΤΠΕ στην Εκπαίδευση  31 

 

Θεσσαλονίκης. Συγκεκριμένα πραγματοποιήθηκε ποσοτική πιλοτική έρευνα σε δείγμα 78 
εκπαιδευτικών προσχολικής αγωγής, Πρωτοβάθμιας Εκπαίδευσης. Ως βασικό εργαλείο της 
έρευνας χρησιμοποιήθηκε ένα κατάλληλα δομημένο ερωτηματολόγιο,  το οποίο περιείχε 17  
ερωτήσεις πολλαπλής επιλογής κλειστού τύπου της πενταβάθμιας κλίμακας τύπου Likert. 
 

Αποτελέσματα-Συζήτηση 

Από την ανάλυση του προφίλ του δείγματος προέκυψε ότι μεγαλύτερο ποσοστό των 
Εκπαιδευτικών άνηκε στην ηλικιακή ομάδα 46-55 ετών, ήταν μόνιμο προσωπικό, ενώ κάτω 
από το ήμισυ κατείχε δίπλωμα μεταπτυχιακού. Η πλειονότητα των Εκπαιδευτικών  (80,8%) 
υποστηρίζει ότι η υλοποίηση Περιβαλλοντικών προγραμμάτων συμβάλλει στην υιοθέτηση 
ορθής περιβαλλοντικής συμπεριφοράς των παιδιών πρώιμης παιδικής ηλικίας, γεγονός που 
ενδυναμώνει την αξία τους κατά την εφαρμογή τους και επηρεάζει τις πρακτικές που 
συμβάλλουν στην εκμάθηση περιβαλλοντικών ζητημάτων. Σύμφωνα με τους Araoz et al., 
(2023), oι περιβαλλοντικές αξίες που θα προωθηθούν από  τη μικρή ηλικία θα  βοηθήσουν στη 
διαμόρφωση περισσότερων υπεύθυνων και αφοσιωμένων πολιτών για την προστασία του 
περιβάλλοντος. Αναφορικά με τις πηγές από τις οποίες έχουν λάβει γνώσεις οι Εκπαιδευτικοί 
για την  υλοποίηση περιβαλλοντικών προγραμμάτων, πάνω από 75,6% των  ερωτηθέντων 
επέλεξε το διαδίκτυο, ενώ ως δεύτερη επιλογή (περίπου 50%) αποτέλεσαν τα συνέδρια, οι 
ημερίδες,  τα επιμορφωτικά σεμινάρια,  τα βιβλία και τα άρθρα, όπως και οι συζητήσεις με 
συναδέλφους. Το μεγαλύτερο ποσοστό των εκπαιδευτικών (83,3%) δήλωσε ότι κάνουν χρήση 
νέων τεχνολογιών κατά την εφαρμογή περιβαλλοντικών προγραμμάτων σε μαθητές 
προσχολικής αγωγής. Η εφαρμογή περισσότερων καινοτόμων μεθόδων διδασκαλίας και 
δραστηριοτήτων δύναται να συμβάλει στην αύξηση του ενδιαφέροντος, της γνώσης και της 
ευαισθησίας των μαθητών για το περιβάλλον (Orbanic & Kovac, 2021). Συνεπώς για το 
σχεδιασμό των νέων εκπαιδευτικών προγραμμάτων κρίνεται απαραίτητο να ληφθούν υπόψη 
οι εκπαιδευτικές δυνατότητες των ΤΠΕ, όχι μόνο για τον τεχνολογικό εκσυγχρονισμό των 
εκπαιδευτικών μονάδων αλλά και την αξιοποίηση των δυνατοτήτων αυτών στην 
αναδιοργάνωση της κοινωνίας, του πολιτισμού και της μάθησης.  Σύμφωνα με το Γράφημα 
1, οι περισσότεροι  από τους συμμετέχοντες  φαίνεται να χρησιμοποιούν τα ΤΠΕ στην 
Περιβαλλοντική Εκπαίδευση κυρίως για την άντληση πληροφοριών από το διαδίκτυο (87,2 
%) και προβολή ταινιών από διαδικτυακό τόπο (60,3 %). Σημειώνεται ότι περίπου  μισοί 
Εκπαιδευτικοί (51,3 %) χρησιμοποιούν παιχνίδια προσομοίωσης, ενώ λίγο πιο κάτω από το 
ήμισυ επιλέγουν την ανταλλαγή εκπαιδευτικού υλικού και την αξιοποίηση εκπαιδευτικού 
λογισμικού. Ερευνητικά αποτελέσματα επιβεβαιώνουν ότι η εφαρμογή των βίντεο με 
κινούμενα σχέδια κατά την  εκπαιδευτική διαδικασία μπορεί να ενισχύσει τους μαθητές με 
θετικές εμπειρίες και μαθησιακό κέρδος  καθώς και να επηρεάσει την περιβαλλοντική 
εκπαίδευση των μαθητών (Papadakis, 2020).  
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Γράφημα 1. H χρήση των ΤΠΕ με μεγαλύτερη συχνότητα κατά την υλοποίηση 
Περιβαλλοντικών προγραμμάτων    

 Στο Πίνακα 1 διαπιστώνεται ότι σχεδόν όλοι οι Εκπαιδευτικοί  (98,7 %) υποστηρίζουν ότι η 
χρήση των ΤΠΕ κάνει το μάθημα πιο ελκυστικό για τους μικρούς μαθητές, ένα ποσοστό πάνω 
από 80% αναγνώρισαν ότι βοηθάει τους αδύναμους μαθητές (89,8 %), αναπτύσσει τον 
νοητικό τομέα (87,2 %), διευκολύνει το έργο τους στη διαχείριση του σχολικού περιβάλλοντος 
(85,9 %), προάγει το ομαδοσυνεργατικό πνεύμα (82,0) και παρέχει τεχνικές για την ανάπτυξη 
της δημιουργικότητας (80,9 %). Πιο χαμηλά ποσοστά Εκπαιδευτικών κάτω του 80% τονίζουν 
την αξία της αυτενεργούς μάθησης (79,5%) τον καθοδηγητικό ρόλο του δασκάλου (78,3%) και 
την επικοινωνία των μαθητών (71,8).   Παρά τις θετικές απόψεις για την τεχνολογία των 
Εκπαιδευτικών της συγκερκιμένης έρευνας, η μελέτη του Dong (2018) δείχνει χαμηλό βαθμό 
παιδαγωγικής ενασχόλησης των Εκπαιδευτικών με την ψηφιακή τεχνολογία στις 
παιδαγωγικές τους πρακτικές και επίσης περιορισμένη συνείδηση για τον παιδαγωγικό τους 
ρόλο.  

Πίνακας 1. Απόψεις των εκπαιδευτικών για την παιδαγωγική αξιοποίηση των ΤΠΕ στην 
Περιβαλλοντική Εκπαίδευση 

 Συμφωνώ 
απόλυτα και 
συμφωνώ 
αρκετά 

Ούτε 
συμφωνώ, 
ούτε 
διαφωνώ  

Διαφωνώ 
αρκετά και 
διαφωνώ 
απόλυτα 

Κάνει το μάθημα ελκυστικό 98,7 % 1,3 % 0 % 
Κινητοποιεί το ενδιαφέρον και ενεργοποιεί την 
εμπλοκή και των πιο αδύνατων μαθητών 

89,8 % 9,0 % 1,2 % 

Συμβάλει στην ανάπτυξη του νοητικού τομέα 87,2 % 11,5 % 1,3 % 
Διευκολύνει τον/την εκπαιδευτικό στη διαχείριση 
του σχολικού περιβάλλοντος 

85,9 % 12,8 % 1,3 % 

Εμπλέκει τους μαθητές σε διεργασίες κριτικής 
σκέψης 

84,7 %  14,1 % 1,2 % 

Ενισχύει το ομαδοσυνεργατικό πνεύμα μέσα στην 
τάξη 

82,0 % 15,4 % 2,6 % 

Υποστηρίζει τεχνικές για την ανάπτυξη της 
δημιουργικότητας 

80,9 % 16,7 % 2,4 % 
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Προάγει την αυτενεργή μάθηση 79,5 % 19,2 % 2,5 % 
Μετατρέπει το παραδοσιακό πρότυπο του δασκάλου 
από αυθεντία σε καθοδηγητή 

78,3 % 19,2 % 2,5%  

Προωθεί την επικοινωνία μεταξύ των μαθητών 71,8 % 25,6 % 2,6 % 

  

Συμπεράσματα 

Τα ΤΠΕ στην Περιβαλλοντική Εκπαίδευση αποτελούν υποστηρικτικά μέσα υλοποίησης 

περιβαλλοντικών προγραμμάτων που διαμορφώνουν περιβαλλοντικές στάσεις και συμπεριφορές 

Εκπαιδευτικών, ενώ δημιουργούν ένα ελκυστικό αλληλεπιδραστικό περιβάλλον μάθησης  που μπορεί 

να ευαισθητοποιήσει περιβαλλοντικά τα παιδιά προσχολικής ηλικίας. Ως πηγές γνώσεων για την 

υλοποίηση των Περιβαλλοντικών προγραμμάτων, οι Εκπαιδευτικοί  προσχολικής ηλικίας επιλέγουν 

πρώτα το διαδίκτυο και στη συνέχεια τα Συνέδρια, τα Επιμορφωτικά Σεμινάρια και τα βιβλία. Επιπλέον 

η πλειονότητα από αυτούς να χρησιμοποιεί τα ΤΠΕ στην Περιβαλλοντική Εκπαίδευση, ενώ φροντίζουν 

για την άντληση πληροφοριών και την προβολή ταινιών από το διαδίκτυο. Αξιοσημείωτο είναι το 

γεγονός ότι πάνω από τους μισούς  εκπαιδευτικούς χρησιμοποιούν παιχνίδια προσομοίωσης, ενώ 

λιγότεροι επιλέγουν την ανταλλαγή εκπαιδευτικού υλικού, την αξιοποίηση εκπαιδευτικού λογισμικού.    
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